

# 让国防教育与城市脉搏同频共振

——周口市出台文件推进国防教育全面深入开展

记者 陈永团 通讯员 王晨旭

为适应形势发展需要,进一步规范和加强国防教育工作,不断增强全民国防教育观念,周口市委办公室、周口市人民政府办公室近日联合印发了《关于深入推进国防教育“三个进入”的意见》(以下简称《意见》)。据悉,《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想为指导,以《中华人民共和国国防教育法》为依据,以“我们的军队是人民军队、我们的国防是全民族国防”为主线,以国防教育“三个进入”为抓手,紧紧围绕发展和安全两件大事,深入开展内容丰富、形式多样的国防教育活动,在全市营造热爱国防、关心国防、支持国防的浓厚氛围。

**国防教育进党校——让领导干部成为先行者**

国防教育纳入领导干部培训内容,发挥党校加强领导干部国防教育的主渠道作用,通过规范教学内容、科学设置课程、创新教学模式,组织理论学习、专题讲座、参观见学、研讨交流、考核评比等活动,让领导干部在知、感、心、行中学习国防知识,强化国防观念和军事素养。

周口市委党校有关负责人表示,国防教育进党校很有必要,下一步将规范

教育内容,坚持把爱国主义作为教育的核心、把国防理论学习作为教育的根本,把国防法规政策及相关知识学习作为教育的基础,把国防形势任务作为随机性教育的重点。合理安排课时,把国防教育纳入教学培训计划,纳入主体班课程。

市委党校今后将通过各种教学形式,不断增强时代感和吸引力、感染力,使国防教育常态开展、常抓常新,确保取得良好的教学效果。

**国防教育进学校——让学生成为受教育主体**

国防教育纳入各类学校课程体系,学校的国防教育是全民国防教育的基础,注重从幼儿抓起,通过分类施教、建好校园国防教育阵地、丰富方法手段,让国防教育进入校园、进入课堂、进入课本、进入学生头脑。

防毒面罩、网枪、水上救援抛投器……这些从未见过的设备,让30名“小军人”大饱眼福、大开眼界。今年5月28日,周口市少年军校命名揭牌仪式暨“周口小小兵”军营体验活动举行,来自周口文昌小学的30名学生走进该市民兵训练基地与“兵哥哥”一起体验军旅生活。周口军分区司令员汤

维政表示,少年有志,国家有望。成立周口市少年军校是深入贯彻国防教育从娃娃抓起的切实举措,是强化少年儿童思想引领的有力载体,也是促进少年儿童德智体美劳全面发展的重要平台。要充分依托周口市少年军校活动平台,扎实开展国防教育进校园活动,为少年儿童参与活动、接受教育提供有力的保障。

**国防教育进媒体——让媒体成为宣传助推器**

国防教育纳入各级新闻部门宣传内容,发挥各级新闻媒体在国防教育中的载体和推动作用,通过开辟国防教育专栏、专题,在征兵、八一、国防教育日等重大工作、重大活动、重要时机,及时刊登国防教育新闻和典型报道,引导社会各界关心、关注国防事业。

2018年八一建军节前夕,《周口晚报》记者在采访时了解到周口市很多优秀军人在部队建功立业,仅现役一等功臣就有5名之多,而且张金涛、侯国领两名军人还是“双一等功”。为了让他们的事迹让更多周口人获悉,《周口晚报》记者深入军营采访、开辟专栏报道,最终收集采访了30名周口籍优

秀军人代表,并集结成书,成为了征兵季广大“准新兵”们役前训练的“精神食粮”,更为我市成功举行的“三好一最美”活动营造了良好的宣传氛围,助推了我市“全国双拥模范城”创建工作。周口军分区政治工作部又联合《周口日报》开辟了“周口国防”专版,每篇稿件都是精心采编,办出了水平、办出了精彩,受到河南省军区、周口军分区以及社会各界的好评。同时,周口军分区还积极与周口广播电视台协调沟通,在黄金时段开办国防新闻栏目,达到了让广大市民关心、关注国防事业的效果。

天下兴亡,匹夫有责。《意见》出台前夕,周口军地联合组织召开工作推进会,周口军分区、市委宣传部、市委党校、市教育体育局、周口电视台、《周口日报》和市六所高校相关负责人参加会议。会上,大家围绕《意见》谈打算、提建议、谋落实,全面推进国防教育“三个进入”工作。正如河南省委常委、周口市委书记安伟在陪同省军区领导调研我市武装工作时所说:“强大的国防靠的是强大的后备力量建设来支撑的,要做到有血性、有追求,在民族素养上要一手抓经济、一手抓国防安全,发扬民族不屈的斗争精神。”

## 河南省军区组织召开抗洪抢险总结表彰大会

# 我市4人被表彰为“抗洪抢险优秀民兵”

记者 陈永团 通讯员 王晨旭 文/图



图为川汇区人武部主官在分会场与受表彰优秀民兵王超合影。

指导员、人和街道办事处武装部部长王超迎难而上、全力以赴,带领防汛人员昼夜奋战在抗汛一线,让党旗始终高高飘扬在防汛大堤。7月24日,受上游泄洪影响,沙河老门潭段局势紧张,极易发生漫堤、决口等险情。商水县张明乡一级科员、应急指挥排排长纪孝康迅速

组织基干民兵全副武装到达险工地段,在夜间值守时,他说:“我当过兵,这个任务交给我!”在他的带领下基干民兵坚守岗位,充分发挥了应急抢险队伍的重要性,严防了次生灾害的发生。西华民兵李福利率部奉命坚守聂堆镇鲤滩村,转战杜岗险区堤防,驰援田口镇摊

上村设防。南征北战,扛沙袋、抢修渗漏,李福利总是身先士卒,冲锋在前,与防汛队员同甘共苦,以人格的魅力和丰富的工作经验,保证了各项任务的圆满完成。宋超然是扶沟县吕潭乡一名基干民兵,他军事素质过硬,能力突出。7月22日凌晨4点,宋超然协助转移韭园镇西孟亭村民60余人,因双洎河北关家村决口全村被淹,为确保群众生命财产安全,他分4次往返,勇救曹里乡关家村4名老人。随后,他又转战贾鲁河杜庄段,第一个扛起袋沙跳入大腿深的淤泥中堵塞管涌至凌晨……

周口军分区司令员汤维政表示,这4名受表彰的抗洪抢险优秀民兵是标杆更是旗帜,他们是全市全部参加抗洪救援抢险战斗民兵中的模范代表。在今后的工作中,周口民兵要积极助力地方发展,主动强化融入意识,跟上现代化周口的发展步伐,深化运用这次抗洪抢险成果,在助力乡村振兴、抢险救灾、应急处突等任务中当先锋、担重任,为谱写新时代中原港城更加出彩绚丽篇章贡献军队力量,为建设一流军区汇聚强大合力。

## “国防教育模范高校”考评组对我市3所高校进行检查

记者 陈永团 通讯员 杜昊泽 吴迪

11月22日至24日,周口军分区、市委宣传部、市教育体育局组成考评组,在军分区动员处上校处长付志远带领下,对周口师范学院、河南科技职业大学、周口职业技术学院3所高校进行“国防教育模范高校”检查考评。

在实地检查调研中,考评组分别检查了3所高校在国防教育、兵员征集、军事训练等方面的数据资料,并详细了解了3所高校的国旗护卫队、星火迷彩社等具有军事特色学生团体的建设发展情况。

考评组又检查了3所学校的征兵宣传走廊、征兵工作站以及国防教育基地等功能场所,付志远处长对3所高校在国防教育、兵员征集、学生军训、关心支持退役大学生等方面做出的工作给予了关注和肯定,并提出了建设性意见。

座谈会上,考评组听取了3所高校的武装工作汇报,查阅了工作材料,对相关工作给予了充分肯定,同时对3所高校的国旗护卫队、星火迷彩社等具有军事特色学生团体的建设发展情况,以飨读者。

载体和方式开展国防教育,并利用好马克思主义学院等思政教育手段加强对学生的国防教育引导,同时结合校园布局优势建设国防文化教育阵地、国防文化传播长廊,打造国防文化“网红打卡地”。二是要充分发挥高校征兵潜力,深入分析高校大学生思想现状,做好征兵宣传和精准发动,提升高校大学生入伍质量。三是要加强特色兵员精准储备,积极响应国征办为部队精准征集优质对口兵员的政策,精准育苗、精准评

估、精准定兵、精准征召,发掘本校特色专业精准对口征集。最后付处长强调,要加强三所高校武装部之间的联动,紧抓高校武装工作,互联互通、形成合力。

3所高校领导对市征兵办、军分区一直以来给予高校武装工作的支持表示感谢,并强调一定会做好高校武装工作,高质量完成“国防教育模范高校”建设,为实现党在新时代的强军目标作出应有贡献。

二军第五师和第九旅在周口驻防。

1927年(民国16年)春,张作霖部高桂滋旅与阎月仁团驻防淮阳县。同年10月,西北军骑兵师约800余骑,由师长张文庆率领,以剿匪为名驻扎沈丘,于1928年3月开往西北。

1931年(民国20年)“九一八”事变后,西北军张占魁率败兵百余骑,驻扎沈丘西塔寺,整编扩充,至1932年5月已扩充到600余人,开往西北。

1935年(民国24年)6月,东北军第一师约1000余人驻扎沈丘县城,师部设城内,部队驻西关,于1937年3月调往山东。同年,国民政府在周口向南郊(今藏岗坡)修建军用飞机场一个,次年起驻有空军第四大队。

1938年(民国27年)8月,东北军骑兵第二军,不抵抗日本侵略军,放弃山海关南逃,由军长何柱国率残部800余人

驻扎沈丘县城,军部设城内,部队除驻四关庙宇外,还驻扎在岳庄、秦湾、染庄、赵老家、谷营、下湾等村,直至1945年开拔它处。同年,国民党骑兵十四旅旅长张占魁率部驻扎周口。同时国民党军队在周口设第94后方医院,主官薛贯一。还在淮阳设第56军站医院,主官周钟俊;同年春,国民党庞炳勋部40军先后驻防淮阳城南,城西。翌年,西北军马鸿逵部马彪骑兵师驻防城南。两军奋力抗日。

1941年(民国30年),国民党第一战区挺进第十七纵队方守卿部驻淮阳冯塘一带,常抓人、抢物、扰害民众。于1945年调离。

1946年(民国35年)5月,国民党新编第五军,整编75师及交通警察17总队进驻周口,淮阳,总部设在淮阳,共3000余人。下辖4个大队、一个直属中队。周家口北寨关帝庙驻一个大队(约600余人)。

该部于1947年后分别被解放军歼灭。

1938年底,中共领导的西华人民抗日自卫军,奉党中央和中共河南省委指示,改编为国民革命军第一战区自卫军第七路。由西华移防周口驻防整训。于1939年12月离周东进,与彭雪枫的新四军第四师会合,编入其部。

1957年起,中国人民解放军空军在周口镇水灌台设雷达站。

1960年,中国人民解放军空军(09877)部队雷达连,进驻鹿邑城南二里云村,1983年3月该部搬离。同年,中国人民解放军在周口镇郊驻一高炮营,约一年后,移防他处。同年春,中国人民解放军八一部队一舟桥工兵连在周口镇北岸驻防。

1967年,中国人民解放军4808部队一个营在周口镇驻防,次年移防他处。

1968年12月,中国人民解放军武汉空军3767部队雷达连进驻沈丘槐店镇,

## 周口籍“双一等功臣”侯国领获“全军备战标兵个人”

记者 陈永团

记者获悉,中央军委日前印发通报,对10个“全军备战标兵单位”和20名“全军备战标兵个人”予以表彰。我市鹿邑籍“双一等功臣”侯国领榜上有名。

通报指出,中央军委军事工作会议召开以来,各级坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,深刻把握国际战略格局演变和周边安全形势发展,不断强化忧患意识、危机意识、打仗意识,扎实做好军事斗争准备各项工作,有效履行党和人民赋予的新时代使命任务,在军事斗争一线、重大训练科研和急难险重任务中,涌现出一大批精兵劲旅和精武先锋。

侯国领2004年12月入伍,现为中国人民解放军66011部队40分队分队

长。入伍以来,他始终秉承铁心向党、敢打必胜的传统精神,铆在战位精武强能,登上擂台摘金夺银。他先后参加军事比武36次,参加国际军事竞赛5次,在国际赛场上获得14枚金牌、23枚奖牌,获得“国际特种兵竞赛先进个人”“陆军首届‘四有’新时代革命军人标兵楷模”“全军爱军精武标兵”全军优秀侦察指挥员等荣誉称号,荣立一等功2次、二等功2次、三等功6次。当兵多年,侯国领从战士拼到带兵人,拼出了人生的价值,用一腔热血书写出传奇戎马生涯。

侯国领表示,他将倍加珍惜荣誉,苦练杀敌本领,坚决维护国家主权、安全、发展利益,为伟大祖国战斗不息,为家乡父老增光添彩。

## 学习贯彻十九届六中全会精神

### 周口军分区

党的十九届六中全会召开以来,周口军分区以多种形式组织贯彻学习全会精神,坚定扛起国防与军队建设的责任,不断强化捍卫国家主权、安全、发展利益的使命担当。三要做到贯通融合,结合全会精神学习推进工作落实。全区官兵要深入领悟全会精神,把学习贯彻全会精神激发出来

的政治热情转化为开拓进取、勇争一流的强大动力,以锤炼打赢本领的实际行动,高标准抓好民兵动员拉动与常态化备勤等当前大项工作任务,努力塑造周口军分区“打仗型军分区”建设品牌。

(王晨旭)

### 扶沟县人武部

党的十九届六中全会胜利闭幕后,扶沟县人武部组织全体人员集中学习《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》和全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,通过观看宣讲视频、个人网络自学、讨论交流心得等方式认真学习全会精神。

扶沟县人武部上校政委同志王玉在学习动员时强调,全会的胜利召开,是初心使命的再宣示,是接续奋斗的再出发。过去一百年,党向人民

(宁江伟)

### 淮阳区人武部

近日,淮阳区人武部组织开展党的十九届六中全会精神主题党日活动。区人武部上校政委杜宝森主持,传达学习《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》,组织所有干部、文职、职工全面学习理解党的十九届六中全会精神,并开展讨论交流。

大家一致认为,这次会议是我们党历史上又一次十分重要的会议,会议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》具有重大的现实意义和深远的历史意义。

(张鹏飞)

### 沈丘县人武部

近日,沈丘县人武部上校政委王琰就学习党的十九届六中全会精神进行了授课辅导,所有干部、文职人员、职工参加授课。

王琰在授课中指出,“十九届六中全会提出的‘两个确立’具有划时代意义,确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民的共同心愿。对党和

(李红艺)

国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴的历史进程具有决定性意义。要坚定不移把‘两个确立’指导思想融入精神、融入血液、融入实践。

要在学深悟透上下功夫,切实用党的最新理论武装头脑,指导实践,把全会精神学习成果转化为干好工作的激情动力,积极响应习主席号召,突出主责主业,全面提升国防动员实践能力。

(李红艺)

昌)驻周口,26日开赴西华、临颍作战。1938年10月上旬,中国共产党领导的新四军游击支队司令员彭雪枫率部373人,进驻西华北10里处杜岗村,整编部队,整编后部队1200余人,当月下旬东征。

1948年8月中旬,刘邓大军千里跃进大别山,在境内渡沙颍河。18日,刘伯承司令员、邓小平政委在沈丘下溜渡口随二纵渡河。同年10月下旬,李先念、陈少敏带领中原野战军十二纵队抵达沙河沿岸,其中一部驻项城丁集、任庄、田下楼、田老家一带发动群众,建立基层政权。

1949年,淮海战役结束后,第四野战军20万人南下路过周口境内,作短暂休整,准备渡江作战。

(记者 陈永团 整理)

## 庆祝建党百年 铭记周口军史